



2006年，在第20届中国围棋天元赛庆典上，当时的历届天元（左起）：聂卫平、马晓春、刘小光、常昊、黄奕中。摄影/周国强

当时棋盘上的风云变幻成为全社会的焦点，各行各业都很关注擂台赛，走到哪里都有人谈论围棋。在2002年国足闯入世界杯后，聂卫平一度寄望于中国足球也能继续突破，再攀新高峰。但之后国足竞技能力在低水平徘徊，聂卫平“怒其不争”，曾在公开场合对当时的中国足协提出严厉的批评。

如果不是先天性心脏问题，也许，他会成为围棋界的“足球名将”。一张合影——常昊、古力、刘世振、王谊四名围棋国手穿着一整套足球比赛服与聂卫平的合影，足以说明。

邓小平的那句“足球要从娃娃抓起”，也为聂卫平所念叨。而他与邓小平的交往，更多体现在他与邓小平之间有一个共同爱好——桥牌。20世纪80年代初，聂卫平经常陪邓小平切磋牌技。桥牌是聂卫平的第二大体育爱好——喜爱程度排在围棋之前。2012年6月举行的

第六届中国桥牌精英邀请赛即是一例。当月18日凌晨，他大老远从外地赶回北京，熬夜看了欧洲足球锦标赛，然后仍然于早上7点起床，前往赛地。“我是桥牌界围棋最高水平，围棋界桥牌最高水平。”这是他的原话。

酒事

得知聂卫平去世的消息后，目前担任上海棋院院长的刘世振面对《新民周刊》记者之问，回说：“一时间还不知道该说些什么。2025年12月，我还去探望过聂老，感觉他思路很清晰，没想到那么快就仙逝了，有点难以接受。”

与聂卫平“相识64年的亲密战友”华以刚则称，少年时，自己曾送聂卫平杏脯吃，没想到少年时大多时间成长在北京的聂卫平却叫不出北京特产杏脯的名字，只称那“酸

酸的东西”挺好吃。2026年元旦，华以刚家包了饺子，托另一棋手华学明送去。“据说聂卫平吃得很满意。也算送老友一程了。”华以刚略带伤感地说。

回看聂卫平晚年，2013年查出肠癌后，整个人生发生了不小的变化。此前，他生活并不是特别规律，熬夜看球，自称“从不体检”。而在身体极度不适，便血多时后才就医，一查就是大病。他自称手术后戒烟十天，之后又回到一天抽好几包烟的状态。至于酒——他自称年轻时曾为领导挡酒，一顿喝了四斤白酒。平日也喜酒。手术后，从恢复喝点儿啤酒，到经过医生允许一顿至多喝2两白酒——有时甚至买100毫升小二锅头解馋。

聂卫平曾在国足冲入2002年世界杯正赛时，打开一瓶珍藏之酒为之庆祝。后来又充满悔意地说，为国足开酒，“太不值了”。但从他说话的语气中，又能感受到一种怒其不争的无奈。

性情中人的聂卫平，曾在香港金庸家一气儿吃14个大闸蟹。三段婚姻，无论与围棋队友、青梅竹马的孔祥明，还是与歌唱演员王静，或与比他小23岁的兰莉娅结合，都曾成为一时话题。

如今，棋圣远行。永远的棋圣，一个20世纪80年代连续三次战胜日本超一流棋手团队的中国年轻人，在历史中确立了自己的星位……